

黄草坝村 种有机茶收益高

今年开春以来，云南省江城县康平镇曼老街村黄草坝村民小组的560亩有机茶园陆续开采，一尖三叶的三级鲜叶价格为每公斤5元，相较去年的每公斤2.5元翻了一番。

“今年村民的茶叶收益不错，接下来我们将坚持按绿色、有机的标准种植茶叶，往后的效益将比现在更可观。”黄草坝村民小组党支部书记陶超对全村的茶叶发展前景充满信心。

穷则思变

黄草坝村民小组共有56户村民，1976年，村里开始种植茶叶，至今已有45年的茶叶种植历史，全组现有茶地800余亩，茶叶成为村里的主要产业和村民收入的主要来源。

然而，由于管理粗放，加之茶叶品质不高，村民种茶的收入仅够维持基本生活。如何发挥资源优势，让村民从茶叶收益中实现增收致富，一直是村党支部琢磨的事情。

2018年，普洱市茶叶和特色生物产业发展中心工作人员前来黄草坝村民小组调研，发现这里的气候、环境和土质非常适合种植有机茶。这个信息一下打开了陶超的思路，他苦思已久的村民增收致富的问题终于有了答案。

打造有机茶园，带领村民种植有机茶，是一个好办法。“然而，村民是否支持，技术由谁指导，茶叶如何加工和销售……能否解决好这些问题，我们心里也没谱。”陶超说，但他并未气馁，而是主

动外出参观学习。

学习归来后，陶超对全组茶叶产业的发展有了明晰的认识，更坚定了他带领群众打造有机茶园的信心。下定决心后，陶超立即组织小组党支部的14名党员召开会议，研究有机茶园建设相关问题。

通过反复讨论和动员，党支部最终决定拿出村里仅有的3000元党费来打造第一批有机茶园。14户党员户率先示范，并积极动员其余农户以投工、投劳、投茶地、投资金的方式参与到有机茶园的建设和中来。

产值翻倍

在村民小组党支部的耐心动员下，全组56户村民均参与到有机茶园打造中。土地、资金等问题迎刃而解，可有机茶园该如何打造等关键性技术问题亟待解决。为此，陶超多次



开展有机茶种植技术培训